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Спе цы я ліст: 
«Гэ та вель мі 
па да зро ныя па во дзі ны 
для муж чы ны»

Іры на ка жа, што пра ўсё, што 

ад бы ло ся, дач ка рас ка за ла ёй 

толь кі пас ля та го, як яна вы яві ла 

ў кі шэ ні пу ха ві ка дзяў чын кі ша-

ка лад ку. «Ты ся чу ра зоў я ка за ла 

ёй, што раз маў ляць і браць неш та 

ад не зна ём цаў нель га. І ўсё роў на 

яна ні на се кун ду не за па до зры ла 

ні чо га дрэн на га. На маё пы тан не 

«Як ты маг ла?» ад каз быў: «Ма-

ма, я не на да ла гэ та му зна чэн ня, 

я ні хві лі ны не ду ма ла, што гэ та 

дрэн ны ча ла век».

Паз ней пас ля не каль кіх гу-

та рак з дач кой Іры на змаг ла 

пра ана лі за ваць і «рас клас ці па 

па лі чках» пры чы ны, па якіх яе 

дзяў чын ка ледзь не тра пі ла на 

ву дач ку не зна ё ма га муж чы ны. 

Вось яны: да чцэ ён здаў ся звы-

чай ным і доб рым дзя дзеч кам. Ён 

ус пры маў ся дач кой як ужо зна ё-

мы — толь кі та му, што за га ва рыў 

з ёю пер шы раз яшчэ на мі ну лым 

тыд ні, зна чыць, не страш ны... Ён 

умее пра віль на за да ваць пы тан ні 

і мяк ка га ва рыць — дач ка зу сім 

не за пом ні ла яго вы гляд, толь кі 

ўзрост і го лас. Го лас, ка жа, быў 

доб ры... Дзяў чын цы бы ло ня зруч-

на не ад каз ваць на пы тан ні да-

рос ла га — гэ та ж ня вет лі ва! Ён 

даў ёй ша ка лад ку? Ну, на пэў на, 

ён адзі но кі і доб ры ча ла век...

«Вось так. Ня гле дзя чы на ўсе 

раз мо вы і сіс тэ ма тыч нае паў та-

рэн не пра ві лаў бяс пе кі... Гэ та дзе-

ці. Яны ўсё роў на не ра зу ме юць 

уся го», — ро біць вы сно ву Іры на.

Акра мя рас ка зу аб тым, што 

зда ры ла ся, на ша му вы дан ню, 

Іры на на пі са ла пра гэ та ў сва ім 

акаў нце ў «Фэй сбу ку» і атры ма-

ла мност ва ка мен та ры яў. Вель-

мі шмат іх бы ло ад ін шых мам

у сты лі «вы ма лай чы на, але я 

не зда га да ла ся б звяр нуц ца ў мі-

 лі цыю». Але што, ка лі Іры на за-

над та тры вож ная ма ці і зра бі ла 

з му хі сла на?

Я пе ра ка за ла гэ тую гіс то рыю 

на чаль ні ку ад дзе ла псі хо ла га-

фі зі я ла гіч ных да сле да ван няў 

га лоў на га ўпраў лен ня су до ва-

псі хі ят рыч ных экс пер тыз цэнт-

раль на га апа ра ту ДКСЭ Люд мі-

ле МУН, якая пра во дзіць апы тан ні 

дзя цей, што па цяр пе лі ад сек су-

аль на га гвал ту. «Гэ та вель мі па-

да зро ныя па во дзі ны для муж чы -

ны, — ад ка за ла спе цы я ліст. — 

І ма ма пра віль на зра бі ла, што за бі-

 ла тры во гу. Дзі ця ў сі лу ад сут нас-

ці жыц цё ва га во пы ту не заў сё ды 

мо жа вы зна чыць, нар маль ныя па-

во дзі ны ў да рос ла га ча ла ве ка ці 

яны па він ны вы клі каць па да зрэн-

ні. Не заў сё ды яшчэ на шы дзе ці 

ра зу ме юць, што лю дзі бы ва юць 

роз ныя і не вар та, без умоў на, да-

вя раць усім да рос лым...»

Дзе ці і іх баць кі 
час та маў чаць 
да апош ня га

У апош ні час СМІ ўсё час цей 

пі шуць пра дзя цей, якія ста лі ах-

вя ра мі пе да фі лаў, па вя лі чы ла ся 

і рас кры ва льнасць та кіх зла чын-

стваў мі лі цы яй.

— Толь кі за два ме ся цы 2018 

го да коль касць па цяр пе лых ад 

сек су аль на га гвал ту дзя цей па-

вя лі чы ла ся амаль у два ра зы

ў па раў на нні з мі ну лым го дам — 

вы яў ле на 113 ах вяр, але са-

 праўд ная іх коль касць на шмат 

боль шая, — га во рыць на чаль-

нік га лоў на га ўпраў лен ня па 

нар ка кант ро лі і су праць дзе-

ян ні ганд лю людзь мі МУС Ге-

надзь КА ЗА КЕ ВІЧ. — А ў цэ лым 

за апош нія пяць га доў коль касць 

уста ноў ле ных фак таў сек су аль-

на га гвал ту над дзець мі вы рас ла 

ў 15 ра зоў, коль касць ах вяр гэ тых 

зла чын стваў — амаль у ча ты ры 

ра зы. Але рост коль кас ці вы яў-

ле ных зла чын стваў ка жа толь кі 

аб тым, што пра ва ахоў ні кі больш 

ак тыў на ста лі імі зай мац ца. А са-

ма праб ле ма іс на ва ла заў сё ды. 

Толь кі ра ней аб мяр коў ваць яе 

бы ло не пры ня та. Ця пер сі ту а цыя 

змя ні ла ся... На жаль, зла чын цы і 

іх ах вя ры доў гі час за ста юц ца па-

за по лем зро ку пра ва ахоў ні каў. 

Ся род асноў ных пры чын — за-

моўч ван не та кіх фак таў баць ка мі 

або са мі мі дзець мі. Не вы ка ра не-

на так са ма прак ты ка «не вы но-

сіць смец це з ха ты» і ва ўста но-

вах аду ка цыі і ахо вы зда роўя.

«Мы зна хо дзі лі 
ін струк цыі, як схі ліць 
дзі ця да сек су аль на га 
кан так ту»

Ра зам з тым спе цы я ліс ты ад-

зна ча юць, што рас сле да ван не 

сек су аль ных зла чын стваў су-

праць дзя цей — вель мі скла да-

 ная за да ча. «Так, ад на з праб лем — 

цяж кас ці са збо рам до каз най

ба зы для рас сле да ван няў, — ка-

жа Люд мі ла Мун. — Дзе ці мо гуць 

маў чаць га да мі, і, ка лі на рэш це 

рас каз ва юць, час та ўжо ня ма ні-

я кіх ма тэ ры яль ных сля доў гвал-

ту. Яшчэ вель мі важ на пра віль на 

ацэнь ваць сло вы дзя цей — гэ-

та му пры све ча на вя лі кая коль-

касць на ву ко вых рас пра цо вак. 

Та му што бы ва юць вы пад кі, ка лі 

ма лыя ста но вяц ца ін стру мен там 

у ней кіх да рос лых гуль нях, да рос-

лых уза е ма ад но сі нах (ма юц ца на 

ўва зе сі ту а цыі, ка лі дзі ця мо гуць 

вы ка рыс тоў ваць для па клё пу на 

муж чы ну, — та кія вы пад кі так са-

ма ча сам су стра ка юц ца ў су до-

вай прак ты цы).

Да рэ чы, ка лі вяр нуц ца да ўжо 

да ка за ных зла чын стваў, то, па-

вод ле ста тыс ты кі, у боль шас ці 

вы пад каў дзі ця ідзе за гвал таў ні-

ком па доб рай во лі, пад даў шы ся 

на тыя ці ін шыя ўга во ры. Спра ва 

ў тым, што пе да фі лы час та па-

вод зяць ся бе так, што дзі ця мо жа 

і не ад чуць не бяс пе кі, як у апі са-

най гіс то рыі ў па чат ку ар ты ку ла. 

«Мы зна хо дзі лі на ват ін струк цыі 

для па тэн цый ных пе да фі лаў, як 

схі ліць дзі ця да сек су аль на га 

кан так ту, з да па мо гай ча го, які-

мі псі ха ла гіч ны мі ме та да мі... — 

ад зна чае Ге надзь Ка за ке віч. — 

Гэ тыя рэ ка мен да цыі і па ра ды да-

стат ко ва пра ду ма ныя. І мы мо-

жам кан ста та ваць, што ў на шай 

кра і не іс ну юць не прос та су поль-

нас ці пе да фі лаў у ін тэр нэ це, а і 

ін цэст-су поль нас ці. Гэ тыя лю дзі 

па між са бой ка му ні ку юць».

Што ра біць 
з пе да фі ла мі?

У Бе ла ру сі пе да фі лам па гра-

жае па ка ран не да 15 га доў па-

збаў лен ня во лі. Пас ля вы ха ду на 

во лю су дзі масць за хоў ва ец ца, за 

пе да фі лам на зі рае мі лі цыя, та му 

што ся род та кіх лю дзей да стат-

ко ва вы со кі пра цэнт рэ цы ды ву. 

Але ці ёсць эфек тыў ныя ме та ды 

пра ду хі лен ня да дзе ных зла чын-

стваў і іх паў то раў?

У на шай кра і не за ка на даў ча 

не пра ду гле джа на пры му со вае

ля чэн не да дзе на га за хвор ван ня, — 

гаворыць на чаль нік га лоў на га

ўпраў лен ня су до ва-псі хі ят рыч-

ных экс пер тыз цэнт раль на га 

апа ра ту Дзяр жаў на га ка мі тэ-

та су до вых экс пер тыз Юрый 

АСЦЯН КА. — Але ча ла век з та-

кім ды яг на зам мо жа звяр нуц ца 

па ме ды цын скую да па мо гу, і з яго 

зго ды та кая да па мо га яму бу дзе 

ака за ная. Што да ін шых кра ін, то 

іс нуе роз ная прак ты ка. Але вар-

та ад зна чыць, што мак сі маль ны 

эфект ад ля чэн ня маг чы мы пры 

ўжы ван ні не пры му со вых мер, а 

пры за бес пя чэн ні пе да фі лам вы-

 ба ру: на прык лад, ад се дзець 

10 га доў аль бо вый сці праз 5 га доў

і пры гэ тым тра піць у спе цы яль-

ную пра гра му ля чэн ня з до сыць 

жорст кі мі ме ра мі, якія ўклю ча юць 

у тым лі ку хі міч ную каст ра цыю. 

Паў та ру ся: мак сі маль ны эфект 

да ся га ец ца пры доб ра ах вот най 

зго дзе на ля чэн не.

Што да ты чыц ца пра ва ахоў-

ні каў, то Ге надзь Ка за ке віч лі-

чыць, што вель мі не эфек тыў на 

вы ра шаць праб ле му ме та дам 

за па лох ван ня. «Гэ та не пра цуе. 

Па тэн цый на га пе да фі ла не спы-

ніць ар ты кул у кры мі наль ным 

ко дэк се, — упэў не ны ён. — Та-

му па ві нен быць комп лекс мер. 

МУС лі чыць, што трэ ба за дзей ні-

чаць усе маг чы мыя дзяр жаў ныя 

ор га ны і гра мад скія ар га ні за цыі. 

Без гра ма дзян скай су поль нас ці 

па спя хо вае про ці дзе ян не праб-

ле ме не маг чы мае». Да рэ чы, Мі-

ніс тэр ства ўнут ра ных спраў ужо 

вы пра ца ва ла па кро ка вую стра тэ-

гію, раз лі ча ную на не каль кі га доў 

сіс тэм на га про ці дзе ян ня сек су-

аль на му і ін шым ві дам гвал ту ў 

да чы нен ні да дзя цей...

ДАЎ ША КА ЛАД КУ? 
МО ЖА, ЁН АДЗІ НО КІ І ДОБ РЫ ЧА ЛА ВЕК?..
А вы ве ры це ў друж бу па між 40-га до вым муж чы нам
і 11-га до вай дзяў чын кай?

 Па мят ка баць кам

ЯК АБА РА НІЦЬ 
СВАЁ ДЗІ ЦЯ

«Да чцэ ён здаў ся звы чай ным і доб рым дзя дзеч кам. Ён 

ус пры маў ся як ужо зна ё мы — толь кі та му, што за га ва рыў 

з ёю пер шы раз яшчэ на мі ну лым тыд ні, зна чыць, не 

страш ны... Ён умее пра віль на за да ваць пы тан ні і мяк ка 

га ва рыць — дач ка зу сім не за пом ні ла яго вы гляд, толь кі 

ўзрост і го лас. Го лас, ка жа, быў доб ры...»

Мы па пра сі лі га лоў на га па за-

штат на га дзі ця ча га псі хі ят ра Мі-

ніс тэр ства ахо вы зда роўя Воль гу 

ЛІТ ВІ НА ВУ рас ка заць, як абе раг-

чы сваё дзі ця ад не бяс печ ных 

да рос лых.

Якія пры ёмы 
вы ка рыс тоў ва юць пе да фі лы?

Та кіх пры ёмаў мност ва. Яны мо-

гуць, на прык лад, па пра сіць аб да па-

мо зе: да па ма жы, ка лі лас ка, знай сці 

стра ча нае ка ця ня або са бач ку. Мо-

гуць вы ка рыс тоў ваць па хва лу. Вель мі 

час та на гэ ты пры ём «ло вяц ца» дзе-

ці, якім не ха пае баць коў скай лю бо-

ві і кло па ту, тыя, ка го рэд ка хва ляць 

баць кі, дзе ці-із гоі. І тут з'яў ля ец ца 

да рос лы, які па чы нае ад зна чаць іх 

вар тас ці, хва ліць: ты та кі пры го жы, 

не ар ды нар ны...

Та кі да рос лы мо жа час та ваць пры-

сма ка мі і абя цаць яшчэ больш, ка лі дзі-

ця па го дзіц ца пай сці з ім. Мо жа па да-

рыць цац ку, пра па на ваць пай сці да яго 

да до му, каб уба чыць неш та ці ка вае: 

са праўд на га зай чы ка, во жы ка і г. д.

Што важ на да нес ці да дзі ця ці
 Да па ма гаць да рос ла му па ві нен 

да рос лы, а не дзі ця! Та му не зна ё мы 

да рос лы ча ла век па ві нен звяр нуц ца 

не да дзі ця ці, а да ін ша га да рос ла га.

 Якую б вы дат ную цац ку ні да ваў 

дзядзь ка, браць нель га! Браць па да-

рун кі мож на толь кі з рук доб ра зна ё-

ма га ча ла ве ка — ма мы, та ты, сва я коў 

і най блі жэй ша га акру жэн ня.

 Ка лі дзядзь ка ці цёт ка пра па нуе 

сфа та гра фа вац ца, та му што ты вель мі 

пры го жы, ты па ві нен гуч на і вы раз на 

ска заць «не» і што ты рас ка жаш пра гэ-

та ма ме. На огул вель мі важ на на ву чыць 

дзі ця ка заць сло ва «не», бо мно гія з іх 

ба яц ца ска заць так да рос ла му.

 Ні ко лі нель га па ве дам ляць не-

зна ё мым лю дзям свой ад рас, імя, 

проз ві шча, тэ ле фон і г. д. Трэ ба ка-

заць на та кую прось бу «Я рас ка жу 

пра гэ та ма ме».

 Трэ ба на ву чыць дзі ця вы кон ваць 

пра ві ла вы цяг ну тай ру кі. Вось ты вы-

цяг нуў руч ку. Ве дай: ні хто з не зна ё-

мых да рос лых не мае пра ва па ды сці 

да ця бе блі жэй за тваю вы цяг ну тую 

ру ку. Дзі ця ці трэ ба рас тлу ма чыць: ка лі 

да рос лыя па ру ша юць пра ві ла вы цяг-

ну тай ру кі і та бе не пры ем на, ты па ві-

нен не ад клад на гуч на ка заць «не!».

 На ву чыць пра ві лу трох кро каў: 

ты не па ды хо дзіш блі жэй за тры свае 

вя лі кія кро кі, ка лі спы ні ла ся ма шы на і 

ця бе па чы на юць клі каць. І ні ко лі не са-

дзіш ся ў чу жую ма шы ну, каб па ка заць 

не зна ё ма му да рос ла му да ро гу.

 Да рос лы мо жа пры кі нуц ца зна ё-

мым баць коў дзі ця ці і рас ка заць гіс то-

рыю, на прык лад, пра тое, што та та або 

ма ма ма ло га па пра сі лі за браць яго са 

шко лы ці ад вез ці ку дысь ці. На ват ка лі 

ў ва шай сям'і пры ня та ка гось ці пра сіць, 

каб за бра лі дзі ця і г. д., вы па він ны на-

ву чыць яго сло ву-па ро лю. І да вя раць 

толь кі та му да рос ла му, які ве дае яго. 

На прык лад, дзядзь ка пры хо дзіць і ка-

жа: «Ма ма па пра сі ла пра во дзіць ця бе 

на трэ ні роў ку, вось па роль...» Але та кі 

па роль доб ра раз ву чыць з больш да-

рос лы мі дзець мі, та му што ма лень кае 

дзі ця мо жа гэ та раз бал ба таць і по тым 

пад да цца на гэ тае ж сло ва. Та му 

з гэ тым ва ры ян там так са ма трэ ба быць 

асця рож ным.

 Дзі ця па він на ве даць аб бяс-

печ ных да рос лых лю дзях і бяс печ ных 

мес цах. Хто та кія бяс печ ныя да рос-

лыя? Гэ та на стаў нік, док тар, ахоў нік, 

мі лі цы я нер, вай ско вец. Ка лі рап там 

дзі ця апы ну ла ся ў сі ту а цыі, ка лі яму 

па трэб на да па мо га, то з усіх лю дзей 

на ву лі цы ён па ві нен знай сці бяс печ-

на га да рос ла га. Ка лі дзі ця ці страш на, 

яму зда ец ца, што хтось ці за ім ідзе, 

трэ ба іс ці ў бяс печ нае мес ца: шко лу, 

па лі клі ні ку, банк... І ні я кіх два роў, пад'-

ез даў, пад ва рот няў і га ры шчаў — там 

ха вац ца нель га!

  Баць кам вель мі важ на ра зу-

мець усю не бяс пе ку ін тэр нэ ту. Дзі ця, 

якое «за віс ла» ў ін тэр нэ це, фак тыч на 

ад пу шча нае ў адзі ноч нае пла ван не. 

Та му баць кам вар та ве даць, на якія 

сай ты яно за хо дзіць. Для гэ та га трэ-

ба па бу да ваць да вер лі выя ад но сі ны, 

да рыць дзі ця ці час і ўва гу, тлу ма чыць, 

што зна ём ства ў ін тэр нэ це мо жа быць 

не бяс печ ным, што пе ра піс ка па він на 

быць толь кі з людзь мі, якіх яно ве дае 

аса біс та, — ад на клас ні ка мі, на стаў ні-

ка мі і інш.

 Пад лет кам трэ ба рас тлу ма чыць, 

што лепш не аб мень вац ца сва і мі фо-

та здым ка мі, тым больш ін тым ны мі, у 

ін тэр нэ це. Трэ ба, каб дзе ці ра зу ме лі: 

лю бая ін фар ма цыя, якая вы кла дзе на 

ў ін тэр нэ це, мо жа стаць да ступ най для 

кож на га.

  Баць кі па він ны ве даць, што 

ця пер ёсць маг чы масць уста ля ваць 

па ро лі, клю чы і аб ме жа ваць маг чы-

масць дзі ця ці зай сці на пэў ныя сай ты. 

Ужо іс ну юць і аб ме жа ван ні па на бо ры 

пэў ных слоў. Баць кі, якія хо чуць аба-

ра ніць сва іх дзя цей, па він ны быць у 

кур се ўсіх су час ных маг чы мас цяў, якія 

іс ну юць для гэ та га.

 На жаль, час ця ком не маг чы ма 

пад лет ку за ба ра ніць су стрэц ца з тым, 

з кім ён па зна ё міў ся ў ін тэр нэ це. Ён 

усё роў на мо жа пай сці на спат кан не. 

Але трэ ба рас тлу ма чыць яму, што су-

стра кац ца трэ ба ў бяс печ ным люд ным 

мес цы і аба вяз ко ва днём.

Са мае га лоў нае
Вель мі важ на не прос та рас ка заць 

дзі ця ці аб гэ тых пра ві лах, але і па-

трэ ні ра вац ца, як яно бу дзе ся бе па-

во дзіць у той ці ін шай сі ту а цыі. Па гу-

ляць з ім, каб за ма ца ваць па трэб ныя 

па во дзі ны.

І са мае га лоў нае: у баць коў па він ны 

быць да вер лі выя ад но сі ны з дзі цем. Ча-

му ма лыя ча сам доў га ха ва юць ней кія 

фак ты? Та му што ба яц ца. Пе да філ мо-

жа «згу ляць» на па чуц ці со ра му, стра-

ху... Дзі ця па він на ве даць, што яно пра 

ўсё мо жа рас ка заць сва ім баць кам і што 

на яго не бу дуць сва рыц ца, яно зной дзе 

ў баць коў да па мо гу і аба ро ну



«Ма ёй да чцэ ня даў на споў ні ла ся 11 га доў, — рас каз вае 

Іры на (імя жан чы ны зме не на па этыч ных пры чы нах). — 

Яшчэ дзі ця, але ўжо і не зу сім. Ня даў на з ёй ад быў ся 

вы па дак, ад яко га мя не да гэ туль тра се... Ра ні цай, ка лі 

яна іш ла да мет ро, яе су стрэў муж чы на кры ху за 40. 

Ён ста яў так, што прай сці мі ма яго бы ло нель га. Ска заў 

ма ёй да чцэ: «Я ця бе так ча каў!», па час та ваў ша ка лад кай 

і пра вёў яе амаль да са май шко лы. Па да ро зе за пра сіў 

за хо дзіць да яго ў гос ці на пра цу і ска заў, дзе пра цуе... 

Я тут жа па тэ ле фа на ва ла ў мі лі цыю. Ну не ве ру я ў друж бу 

і за пра шэн не «ў гос ці», ка лі га вор ка пра 40-га до ва га 

муж чы ну і 11-га до вую дзяў чын ку!..»

8 801 100-16-11 — ну мар 

агуль на на цы я наль най 

тэ ле фон най дзі ця чай лі ніі.

Пра цуе круг ла су тач на, 

зва нок бяс плат ны, мож на 

па тэ ле фа на ваць ана нім на.

Матэрыялы падрыхтавала 
Свят ла на БУСЬ КО.


